

經濟 / 財經快訊

證券及期貨專業總會反對惡劣天氣下繼續開市：不應輕視生命安全

撰文：許世豪

出版：2023-10-13 12:58 更新：2023-10-13 12:59



港交所（0388）正研究在惡劣天氣下港股市場繼續開市的建議。香港證券及期貨專業總會向行政長官李家超、財政司司長陳茂波，及財政司副司長黃偉綸發公開信，指若政府在未充分完善保障人身安全的情況下，強行推出在惡劣天氣下開市的措施，該會將予以反對；又認為，延長交易時間及更改香港公眾假期，以遷就鄰近地區的交易日子無助成交增加。

廣告



總會指，雖有意見以為，在惡劣天氣下繼續開市可以促進股市的流動性，並提供機會使小部分機構投資者進行完美的對沖或結算，但這同時極大地增加了證券從業人員的安全風險。以澳門的賭場為例，即使在風暴期間也會暫停營業。實際上，香港每年因惡劣天氣而暫停交易的日子平均只有1至2天，質疑政府是否有必要因這寥寥可數的日子而進行如此重大的改革，是否能夠在成本和效益之間取得平衡。



以下為公開信全文：

自港交所行政總裁歐冠昇先生於2021年7月提出研究在惡劣天氣下港股市場繼續開市的建議以來，本會一直密切關注此議題。在2023年2月，財政司司長陳茂波先生在2023-2024年度財政預算案中提到，港交所將探討一系列旨在優化交易機制的建議，其中包括在惡劣天氣下市場繼續運作的安排。本會作為香港工會聯合會屬會之一，同時代表著會下超過6,000名從事證券、期貨及資產管理等領域的從業人員，一直致力於爭取及維護業界權益，同時提升業內人士的福祉。本會深知，一旦這項安排實施，將直接關乎到前線從業人員的權益與安全。為此，本會已透過傳媒及公共渠道，向財經事務及庫務局、勞工及福利局等政府部門傳達業界意見。本會強調，若政府在未充分完善保障人身安全的情況下，強行推出在惡劣天氣下開市的措施，本會將予以反對！

應充分完善保障人身安全的情況下，才推行在惡劣天氣下開市的措施

雖有意見以為，在惡劣天氣下繼續開市可以促進股市的流動性，並提供機會使小部分機構投資者進行完美的對沖或結算，但這同時極大地增加了證券從業人員的安全風險。以澳門的賭場為例，即使在風暴期間也會暫停營業。實際上，香港每年因惡劣天氣而暫停交易的日子平均只有1-2天，因此本會質疑政府是否有必要因這寥寥可數的日子而進行如此重大的改革，是否能夠在成本和效益之間取得平衡。

值得注意的是，政府會在氣溫過高時會發出暑熱警告，並呼籲工友休息。同樣地，賽馬會亦會在惡劣天氣下作出停賽決定。這是否反映了「做人衰過做牛做馬」？目前，港交所在八號風球或以上、黑色暴雨警告以及極端情況下都有停市的安排。鑒於地理位置的考量，包括歐美、上海、新加坡和日本等主要股票市場相對較少受颱風影響，受影響的規模亦較小。雖然有部份前線業務人員可能希望繼續開市，因他們可以遠程辦公，但我們不能忽視其他需要親自前往辦公室工作的後勤人員。我們應該避免社會上一些冷漠的言論，不應該輕視他人的生命和安全。

或許有人會質疑，滬深兩地的證券交易所在惡劣天氣或疫情期間繼續運營，為什麼香港不能做到呢？事實上，兩地情況大相徑庭。內地的券商和銀行擁有更大的辦公空間，可以容納員

經濟 / 財經快訊 證券及期貨專業總會反對惡劣天氣下繼續開市...



公至的電腦設備。此外，資金捉襟見肘小牽涉到銀行業的複雜問題，並不容易解決。

本會早前在電視訪問中呼籲政府應確保所有相關的配套支援措施，包括銀行、交通、電腦、信息技術和保險，必須擁有充足的應對方案。同時，本會亦請政府和港交所積極與業界進行充分溝通，以探索一個能夠在不給從業人員帶來額外成本的情況下實施的解決方案。

延長交易時間及更改香港公眾假期，以遷就鄰近地區的交易日子無助成交增加

有消息指出，政府為延長交易時間及日數，正進行取消香港特定長假期的研究，以使其與附近市場保持一致，本會對此反對。首先，關於交易時間，我們為什麼不考慮效仿內地在下
午3時收市？我們還需要思考，延長交易時間是否會鼓勵投資者額外投入資金？情況就像若市民的就餐時間增加，他們就會多吃一餐飯嗎？同樣地，延長交易時間是否會增加交易所和券商的成本？「磨爛蔗」並不明智。在「一國兩制」的框架下，保留內地和香港各自的獨特優勢是至關重要的。

進一步往前看，以滬倫通和美國ADR預托證券為例，是否意味著英美兩國市場也要遷就內地市場嗎？這似乎是一個不太切實際的情況。這些改動可能對各行各業和廣泛的人群產生深遠的影響，同時也會牽涉到重大的勞工及福利改動。取消復活節、佛誕、重陽節、聖誕節等節假日可能對航空業、旅遊業、飲食業、零售業等各行各業造成重大沖擊。因此，政府應充分考慮到各行業的需求和民眾的權益。

最後，本會再次敦促政府應謹慎考慮在充分完善保障人身安全的情況下，才實施在惡劣天氣下開市的措施，同時無需延長交易時間或更改香港的公眾假期，藉以增加交易日子，及改善股市成交情況。

港交所



經濟 / 財經快訊

颱風小犬 | 天文台改發3號強風訊號 港交所：港股下午2時復市

撰文：黃捷

出版：2023-10-09 08:12 更新：2023-10-09 11:55



熱門文章

查看更多 >



JPEX | 苦主舉行記者會冀討公道 哭稱：點解做錯事嘅人逃...



傳遭恒大拖欠「現金牆」挽信心...



TVB連日澄清 四大高層發內部信 許...



TVB對郭志仁就公司管理層狀況作公開...



新世界沽新創建套218億 獨立財務...



滙豐王冬勝大談經濟「每次說香港完了...



京東瀉逾11%兼ATM悉數低收 友邦等...



新世界擬悉售新創建股權 11月2日舉...

熱門文章

[查看更多 >](#)

天文台在上午11時40分改發3號強風訊號，取代8號東北烈風或暴風訊號。

香港交易所（0388）同時宣布，由於天文台已取消八號颱風信號及黑色暴雨警告，證券市場（包括滬深股通北向交易）及衍生產品市場將於今天（星期一）下午2時恢復交易。

當證券市場恢復交易時，將不設開市前時段。而設有開市前議價時段的期貨合約，該時段將因應不同產品在市場恢復前15分鐘或30分鐘開始。

港股早上暫停交易

港交所今早宣布，由於天文台現已發出八號颱風信號及黑色暴雨警告，今天（9日）證券市場（包括滬深港通北向交易）及衍生產品市場之上午交易時段會延遲開市。

若八號或以上颱風信號、黑色暴雨警告或極端情況警告於早上9時仍然生效，早上將暫停交易。由於八號風球仍然懸掛，而天文台稍早前公布，會在上午11時40分改發3號強風訊號，換言之，按指引港股早上將暫停交易。

另外，若八號或以上颱風信號、黑色暴雨警告或極端情況警告於中午12時或之前取消，香港交易所證券及衍生產品市場的產品將於下午恢復交易，並會在颱風信號、黑色暴雨警告或極端情況警告解除約兩小時後的整點或30分開始交易。

若八號或以上颱風信號、黑色暴雨警告或極端情況警告於中午12時仍然生效，證券及衍生產品市場將會全日暫停交易。

JPEX | 苦主舉行記者會冀討公道 哭稱：點解做錯事嘅人逍...

傳遭恒大拖巨款
「現金牆」挽信心...

TVB連日澄清 四大
高層發內部信 許...

TVB對郭志仁就公司
管理層狀況作公開...

新世界沽新創建套
218億 獨立財務...

滙豐王冬勝大談經濟
「每次說香港完了...

京東瀉逾11%兼ATM
悉數低收 友邦等...

新世界擬悉售新創建
股權 11月2日舉...

[港交所](#)

2 1 0 0 0



正在加載

